



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

“华住”开房记录成批泄露

个人隐私保护再上风口

“出售华住旗下所有酒店数据，官网注册资料、入住登记信息、酒店开房记录……”28日，一条数据出售帖在社交媒体中被广泛传播，引起舆论广泛关注。

事实上，批量个人信息泄露事件近来并不鲜见，各机构的数据库早已成为黑市中的“香饽饽”。在当下“隐私保护贵如油”的环境下，我们究竟还能为隐私保护做些什么？



近5亿条开房记录疑似泄露的背后究竟是什么？

“每10个国人，就有一个‘住’客。”在华住酒店集团官网上，这样的广告宣传语在首页滚动播放，这与网帖中所“挂售”的1.3亿人身份证件信息“不谋而合”。

28日凌晨6时，某中文论坛中突然出现一条题为《华住旗下酒店开房数据(汉庭、桔子、全季等)》的数据出售帖。在该帖的出售数据中，包含姓名、手机号、邮箱、身份证号等网站登录信息约1.23亿条；包含姓名、身份证号、家庭住址等约1.3亿人身份证件信息；包含姓名、入住时间、离开时间、房间号、消费金额等开房记录约2.4亿条。上述信息的打包售价为8比特币或520门罗币(约合人民币37万元)。

为了取信买家，发帖人还“附送”了约3万条的样本数据，供买家核实。有媒体对样本数据进行抽样比对后发现，该数据与真实信息吻合度较高。

网络安全专家高天分析认为，华住集团的开发人员将敏感信息数据库上传到了GitHub(该网站为公开代码托管库，通常程序员将未完成的代码上传至该网站，以便日后继续编辑)，是导致此次信息泄露的主要原因。记

者了解到，发帖人还声称，“如果权限不丢失，后续数据还可以免费发给已购买者。”截至记者29日15时发稿时，该帖的样本数据显示已有4572次直接下载量，但尚未有人完成交易。

华住集团28日发布声明称，集团已在内部开展核查工作，同时聘请了专业技术公司对网帖中兜售的相关数据进行核实，并已向警方报案。上海市公安局长宁分局亦于同日发布通报，称警方已介入调查。

今年以来，国内多家机构疑似发生数据库泄露事件。6月13日，知名视频播放网站A站(AcFun)遭遇黑客攻击，数据库近千万条用户数据发生泄露；6月14日，前程无忧数据库195万余条用户数据疑似泄露，但遭该公同声明否认；8月1日，浙江省1000万条学籍数据疑似泄露，样本数据经核实与真实信息基本一致……

网络安全专家表示，当前隐私信息泄露呈高发态势，这些个人信息可被不法分子用以实施精准诈骗，而诸如开房记录等敏感信息外泄，则有可能诱发针对个人的敲诈勒索等犯罪行为。

是什么让机构数据库如此不堪一击？

在愈发频繁的数据泄露事件中，机构数据库安防力量薄弱、责任意识淡薄以及数据市场需求旺盛等因素为大规模数据泄露埋下伏笔。

安防力量薄弱，防范意识不强。360互联网安全中心发布的《WannaCry一周年勒索软件威胁形势分析报告》显示，去年勒索病毒爆发前夕，各机构有58天的时间可以进行补丁升级等安全布防工作，但一些机构错误认为自身隔离措施足够安全、打补丁太麻烦，致使其最终遭受勒索病毒攻击。

用户数据市场需求旺盛。随着数字化进程的推进，越来越多的人开始习惯刷微博、网购、线上理财等生活方式，在此背景下，根据用户画像进行精准信息推送就显得尤为重要。“好人用你的数据来给你推广告，坏人用你的数据来对你诈骗勒索。”高天表示，用户数据倒卖在我国已形

成相对成熟的黑灰产，打包出售用户数据的情况在黑市中随处可见。

数据流转程序较多，部分企业责任意识淡薄。上海信息安全行业协会专委会副主任张威认为，用户数据在外卖、快递等行业随着商品同时流动，流转过程较为复杂，中间环节出现泄露的可能性也同时增加。张威表示，一些企业认为自己并非互联网行业主要参与者，不会成为被攻击对象，因此在用户数据保管上没有做好安全措施，最终导致大批量用户数据泄露。

外部监管尚未有效落实。记者在梳理近来发生的用户数据泄露事件后发现，除今年年初部分金融机构因违规出售用户数据或瞒报虚报数据被处罚外，鲜见其他处罚案例。大部分机构在涉嫌数据泄露后以“一纸声明”的形式撇清关系，后续调查结果也未向公众披露，间接导致行业内对用户数据保护氛围恶化。

我们还能为隐私保护做些什么？

“成立专门负责个人数据保护的独立机构，配备专门人员来执行对违反相关法律法规行为的查处工作。”

中国信息安全研究院副院长左晓栋建议，独立机构应不仅打击涉及违法犯罪的公民个人信息泄露倒卖行为，还应将尚未达到犯罪标准的买卖行为纳入社会征信体系，让公民个人信息成为谁都不敢触碰的“高压线”。

张威表示，“华住事件”折射出一些机构在数据保护的内部架构上出现问题，没有按照信息安全等级保护的相关要求进行内部管理。张威建议，拥有海量数据资源的企业和政府部门应该配备专门的数据安全团队，参照网络安全法和等级保护要求来保护用户数据。要彻底摒弃“我不是互联网平台，数据保护与我无关”的

心理，在发生网络安全事件时要及时向主管机关报告，切实落实网络安全主体责任。

“没事不要随便扫二维码，不要为了几块钱的蝇头小利去填写自己的个人信息。”360首席反诈骗专家裴智勇表示，一般用户在保护自身信息时同样要保持清醒，千万不要有“反正现在也没有隐私”的消极想法。

裴智勇建议，不要随意在社交媒体或陌生网页上留下自己的联系方式等个人信息，尤其是在朋友圈转发的一些以低价甚至免费作为噱头的活动信息，切不可轻信或参与。此外，如接到能清晰报出个人信息的陌生来电，一定不要轻易相信，司法机关不会通过电话办案，可直接将此类情况向公安机关报案。（据新华社）

法院咋定财产处置参考价

最高法给出司法解释

新华社消息 记者29日从最高人民法院获悉，最高法近日出台关于人民法院确定财产处置参考价若干问题的规定，解决目前人民法院在处置财产过程中突出存在且现行法律、司法解释又缺乏明确规定的问题，公平、公正、高效确定财产处置参考价，维护当事人、利害关系人的合法权益。

据介绍，随着近年来网络司法拍卖的广泛应用，确定拍卖财产的参考价成为影响网拍效率和透明度的瓶颈性问题，制约着拍卖优势的有效发挥。按照过去有关司法解释的规定，确定拍卖财产的参考价，主要依赖于传统的委托评估一种方式，往往评估周期长、费用较高、当事人负担重。

对此，此次发布的司法解释新增了当事人议价、定向询价、网络询价三种确定财产处置参考价的方式，对解决长期以来评估周期长、费用高、

财产处置效率低等突出问题具有重要意义。同时，司法解释重新确定和细化了委托评估的规则，对委托评估的办理流程、评估机构的选定规则、评估的期限、报告的发送、异议的审查和处理等一系列问题进行了规定。

司法解释提出建立全国性司法网络询价平台名单库、人民法院司法评估机构名单库和建设全国法院询价评估系统，将确定财产处置参考价工作从线下改为线上，提高人民法院确定财产处置参考价工作的公开、透明度。

此外，司法解释对网络询价费用和委托评估费用的负担及计付标准进行了规定，通过引入保险机制解决申请执行人垫付网络询价费用和评估费用的问题，解决实践中因无人支付评估费用影响委托评估效率，甚至造成无法委托评估的问题。

该司法解释自2018年9月1日起施行。

公安部交管局： 非本人机动车交通违法 将可“自助处理”

新华社消息 扩大可备案非本人机动车范围、优化备案流程等便民措施，已经开始全面实施，让自助处理交通违法更加便捷。这是记者29日从公安部交通管理局获悉的。

近日公安部交管局对公安部交通安全综合服务管理平台(www.122.gov.cn)以及“交管12123”手机APP交通违法自助处理功能进行了优化完善，扩大了可备案非本人机动车的范围。

据介绍，驾驶人可以通过“交管12123”手机APP备案非本人个人名下小型汽车，或者直接到公安交管部门业务窗口备案非本人机动车。通过“交管12123”手机APP自助备案非本人小型机动车的，允许同时备案任意3辆非本人小型汽车，取消了之前累计数量等条件限制。

同时，还优化了“交管12123”手机

APP备案非本人机动车流程。机动车所有人可以随时查询及解除备案关系，驾驶人可以随时重新备案其他非本人小型汽车，被备案小型汽车的所有人可以不是公安部交管服务互联网平台注册用户。

公安部交管局还提示，通过公安部交管服务互联网平台处理的本人机动车交通违法，需同时满足以下情形：一是由交通技术监控设备记录的；二是单条罚款金额不超过200元；三是待处理违法行为的记分分值与驾驶人当前累积记分分值之和未达到12分。在满足上述条件基础上，驾驶人还可以在平台自助处理非本人机动车在备案后发生的有记分交通违法。此外，对交通警察现场作出的简易程序处罚，驾驶人也可以通过公安部交管服务互联网平台缴纳罚款。